



牢记嘱托交出幸福答卷

山东省临沂市临沭县曹庄镇朱村：

老区人民日子甜

本报记者 王金虎

金秋十月，山东省临沂市临沭县曹庄镇朱村处处充满丰收的喜悦。“我这3亩多晚秋黄梨，年收入能达到近4万元。加上葡萄园的收入，一年10多万元没问题。游客们口口相传，都知道朱村的有机果蔬口感好、品质高，朱村人的好日子越来越实惠了。”在朱村现代农业示范园里，村民王春昌告诉记者。朱村是远近闻名的“支前模范村”和“红色堡垒村”。2013年11月25日，习近平总书记来到朱村考察，作出了“让老区人民过上好日子”的殷切嘱托。临沭县干部群众牢记总书记嘱托，着力将朱村打造成为沂蒙老区“好日子”示范村——

2019年，投资2.35亿元新建朱村大桥、沐河东岸滨水大道和7.3公里朱村沿河路，彻底解决了村民出行难问题；2020年，建设了红色朱村文化旅游区并投入运营，成为党性教育基地和网红打卡地，年接待游客50多万人次；2021年，投资5400万元对全村建筑立面、巷道、水电配套项目等基础设施进行改造提升，村容村貌焕然一新。在今天的朱村，标准化幼儿园、小

学、卫生室、“好日子”超市、日间照料中心、文体广场等应有尽有，8栋居民安置楼已拔地而起，村民幼有所育、老有所养、病有所医、居有所居。朱村党支部书记王济钦告诉记者，朱村研发了“和美朱村”微信小程序，通过小程序，村民不仅可以查看村里工作动态，查阅有关惠农政策，而且能够报名参加参与村庄环境整治、移风易俗、秸秆禁烧、垃圾分类、疫情防控等工作，获取量化积分，再凭积分在村里“好日子”超市兑换生活用品。据了解，自今年4月份试运行以来，该微信小程序已注册村民近2000人，兑换各类积分商品价值3万余元。

前不久，临沭县又作出规划，计划利用三年时间，以红色朱村为核心，发挥其示范引领作用，带动周边9个村居，建设“一村带九村”好日子示范片区。“我们将牢记总书记嘱托，充分发挥朱村的产业、品牌等优势，整合周边村居自然景观、历史文化、地方特产等资源，推进‘农业+文化+旅游’融合发展，探索以强带弱、先富带共富，整片提升的乡村振兴新路径。”临沭县委书记张雷说。



10月14日，安徽舒城县公安局城东派出所民警联合舒城职业学校学生组织开展“喜迎二十大 永远跟党走”主题活动。王可海摄(中经视觉)

甘肃省武威市古浪县黄花滩生态移民区富民新村：

易地搬迁天地宽

本报记者 陈发明

近日，记者走进甘肃省武威市古浪县黄花滩生态移民区富民新村，在一座座日光温室里，村民们在忙碌中将迎来新一茬的收获。60岁的技术能手何振田一大早就来到自家温室。

“以前在山里，种了五六十亩山地的杂粮，全靠人力、畜力。”老何说，“现在，日光温室全靠技术，一年收两茬，价格稳定时一座温室年收入2万元，两座温室同以前五六十年亩山地收入差不多。”何振田的老家在古浪县干城乡大庄村，距县城有2个多小时路程，看病、上学都不方便。2018年，何振田一家从山里搬到富民新村，开启了新生活。

与何振田家一样从山里搬到黄花滩的群众有6万多名。近年来，当地实施黄花滩生态移民易地扶贫搬迁工程，相继建成绿洲小城镇和12个移民新村，南部山区贫困人口1.53万户、6.24万人搬迁入住，实现3个乡镇和58个贫困村整乡整村搬迁，走出了一条高山山区贫困群众易地搬迁脱贫致富和祁连山生态环境保护双赢的扶贫开发新路。

2019年8月21日，习近平总书记来到富民新村，了解乡亲们的新生活，并强调要从发展产业、壮大集体经济等方面想办法、找出路，让易地搬迁的群众留得住、能就业、有收入，日子越过越好。总书记的亲切话语，让何振田倍感温暖，也对未来的日子充满信心。

今年，为持续壮大群众增收产业，富民新村利用乡村振兴项目和东西部协作资金，对村里的养殖小区进行提升改造，新建了400座养殖暖棚。富民新村利用乡村振兴项目和东西部协作资金，对村里的养殖小区进行提升改造，新建了400座养殖暖棚。

“我们牢记总书记嘱托，发展壮大种植、养殖产业，村民人均年收入从2019年的5572元增加到去年的7500元。”富民新村党总支书记张延堂说，目前，村里已建成422座日光温室、940多座养殖暖棚，家家户有了产业收入。富民新村的集体经济收入也日益多元。“原来，村集体收入主要靠政策投入和光伏电站分红，现在已转向自主发展阶段。”张延堂说，2019年，富民新村集体经济收入只有50万元，2021年达160多万元，今年努力达到200万元。

江西省井冈山市茅坪镇神山村：

乡村振兴路子新

本报记者 赖永峰 刘兴

深秋时节，大山深处的江西省井冈山市茅坪镇神山村，在青松翠竹掩映下愈发秀美。看着五星红旗在村中心广场冉冉升起，全国人大代表、神山村村民左香云说：“党的二十大就要召开，期待更多惠农政策出台，实现乡村振兴。”

2016年2月2日，习近平总书记来到神山村看望乡亲们，了解脱贫攻坚情况。“总书记走了一户又一户，问大家粮食够不够吃，住房够不够暖，年货购置得怎么样，发展生产有什么困难。”回想起那天的情形，村里的老支书彭永生两眼炯炯发光：“总书记亲切的话语犹在耳边，我们党是全心全意为人民服务的党，将继续大力支持老区发展，让乡亲们日子越过越好。”

殷殷嘱托记心间，6年多来，倍受鼓舞的乡亲们用实干苦干改变落后面貌。2017年年底21户贫困户全部脱贫，成为全国脱贫攻坚的样板村，2021年全村人均可支配收入近3万元。也是在2016年，村民罗林辉回到家乡，这些年，他经营土特产、民宿，发

展种植业，还拉起施工队，带领村民抱团发展，成为村里的“最美脱贫户”。“近几年，神山村已陆续有120多名年轻人回乡创业，成为脱贫致富、振兴发展的生力军。”罗林辉说。

神山村把党支部建成带领群众致富的战斗堡垒，采用“公司+合作社+基地+村民”的模式，发展黄桃、茶叶等种植业，变输血为造血，让农民长期获得土地流转的租金、基地务工的佣金、合作社分红的股金。短短几年，全村累计为村民分红20多万元。

为巩固拓展脱贫攻坚成果，神山村走出一条“红+绿”产业融合发展之路。利用毗邻黄洋界景区的优势，村里建成红军小道，将周边红色景点串珠成链，成功搭上井冈山红色文旅发展快车。今年，井冈山神山村旅游发展有限公司正式成立，神山村旅游产业再上新台阶。

“糍耙越打越黏，日子越过越甜。牢记总书记嘱托，我们一定会靠自己勤劳的双手，把生活越过越幸福！”神山村党支部书记彭展阳说。

河南省开封市兰考县东坝头镇张庄村：

增收致富产业兴

本报记者 夏先清 杨子佩

河南省开封市兰考县东坝头镇张庄村位于九曲黄河的最后一弯。2014年，习近平总书记来到张庄村调研指导，叮嘱当地干部群众通过因地制宜发展产业促进农民增收致富。几年来，张庄村干部群众牢记总书记嘱托，撸起袖子加油干，交出了一份“幸福答卷”。

什么样的发展路子最适合张庄发展？张庄村两委班子集思广益，决定利用兰考的红色资源，发展特色乡村旅游。村里积极与相关部门沟通，找到设计公司研究方案。可到了实施阶段，村民们却有了担心：投入了没人来怎么办？如何激发村民的积极性，成了摆在村干部面前的难题。

“走出去！”村里组织群众到信阳郝堂、陕西袁家村、济源莫沟村等地参观学习。张庄村老党员游文超更是第一个把自家院子改造成民宿。“身为共产党员，就该给群众带个头。”游文超对记者说。2016年，经过改造的“游家小院”正式对外营业，当年就有5万余元的收入。在游文超的

示范带动下，张庄村陆续有115户农家进行了院落改造，年接待游客达15万人次，与游客一样脱了贫、致了富。走在张庄村“幸福路”上，琳琅满目的特色商店映入眼帘：手工布鞋坊、春光油坊……依托旅游业的发展，村里特色产业不断丰富，带动农户就近就业增收。在春光油坊，记者看到了正在磨制小磨香油的闫春光。2014年闫春光尝试养鸡，但赔了钱欠了账，生活拮据。习近平总书记来到当时还是贫困户的闫春光家里，勉励他树立生活信心，发展产业增收致富。

受到总书记的鼓励，闫春光铆足了干劲：“县里的政策让我拿到了5万元无息贷款，还有人提供技术指导。”经过努力，闫春光的蛋鸡养殖场从1000只鸡发展到现在的1万只鸡。闫春光没有止步，把手里的钱投下去租房、买设备，用古法加工芝麻油、花生油、红薯粉条等，产品非常畅销。“真想邀请总书记来看看我家的新变化！”闫春光说。

通过大力发展特色产业，张庄村集体经济收入由2014年的零收入增长到如今的94.8万元，农民人均纯收入由2014年的4200元增长到2021年的17720元，张庄村从“风沙窝”变成“金银铺”，“幸福答卷”成色十足。

四川省眉山市东坡区太和镇永丰村：

端上种粮金饭碗

本报记者 刘畅

小雨中的四川省眉山市东坡区太和镇永丰村高标准农田区里，一番热火朝天的景象。种粮大户邵国东承包的农田离村委会最近，10月12日上午7点他便来到田里，70余位村民在他的带领下，戴上斗笠、穿好雨靴和雨衣，开始采收西葫芦。

今年6月8日，习近平总书记来到永丰村，了解当地推进高标准农田建设、推动乡村振兴等情况，并与当地干部群众亲切交流。

“我们要牢记总书记的嘱托，做好土地文章，在确保粮食安全的前提下提高产量。”邵国东告诉记者，自己承包的420亩土地以种植

水稻为主，今年再次喜获丰收。“收完水稻我便种上了西葫芦，积极响应政府的号召，稻菜轮作提高产值，现在西葫芦也进入采收期，按照去年同期每公斤4元的价格计算，扣除种植成本，亩均纯收入能达到2000元左右。”

在永丰村，像邵国东一样的种粮大户有5户，全村土地流转率达96%以上，均用于粮食生产，有效遏制了耕地“非粮化”“非粮化”。辖区内的永丰片区高标准农田面积3100亩、连片规模种植1500亩，是四川标准化程度最高的高标准农田示范样板之一。

谈及习近平总书记来到永丰村考察时的场景，永丰村党委书记李雪平记忆犹新。李雪平说，今年永丰村的水稻又丰收了，平均亩产680公斤。村里还把一些瓜田调整为水稻田，水稻面积比去年增加了130亩，全村水稻产量超过4000吨，达到历年来的峰值。“我们要牢记总书记的嘱托，端稳‘饭碗’，守牢底线，保障粮食安全，跑出乡村振兴‘加速度’。”李雪平说。

如今，永丰村全村居民人均可支配收入已达到2.8万元。“村里这一亩亩良田就是大伙的‘金饭碗’，大伙忙着种田、务工，通过就近务工，我每月能挣3000多元。”永丰村7组村民刘芳乐呵呵地说。

贵州省毕节市黔西市新仁苗族乡化屋村：

苗家儿女生活美

本报记者 吴秉泽 王新伟

金秋时节，坐落在乌江北岸的贵州省毕节市黔西市新仁苗族乡化屋村，山水旖旎如画，道路平整宽阔，楼房整齐漂亮。

在化屋村易地扶贫搬迁安置点的苗绣工坊里，27岁的苗族姑娘杨文丽正带着绣娘们飞针走线，一幅9米长的苗绣长卷即将完工——错落有致的民居掩映在青山绿水间，身着少数民族服饰的村民们载歌载舞，生动再现了化屋村10年来的巨大变化。“这是我们用苗族特有的方式记录村庄的变化，迎接党的二十大胜利召开。”杨文丽告诉记者。

化屋村曾是一个“交通靠走、通信靠吼”的深度贫困村，党的十八大以来，通过外出务工、发展特色产业，实现了贫困人口清零。2021年2月3日，习近平总书记到化屋村考察，鼓励乡亲们继续努力奋斗，把乡村产业发展得更好，把乡村建设得更美。

习近平总书记的殷殷嘱托，让化屋村干部群众深受鼓舞。一年多来，当地干部群众牢记嘱托、感恩奋进，用勤劳的双手创造美好生活，描绘了一幅乡村

振兴的美丽画卷。“经过反复比较，我们把突破的重点放在了乡村旅游上。”党的二十大代表、化屋村党支部书记许雷告诉记者，该村坚持一切围绕乡村旅游，既在服务配套上下功夫，也在丰富业态上做文章，乡村旅游呈现蓬勃发展态势。

据了解，化屋村目前开办了30余家农家乐、19家农家旅馆。2021年，全村共接待游客65万人次，旅游综合收入达3.1亿元。

2021年9月，村民杨焯开办的印象化屋精品度假民宿正式开业，开业以来游客接待量连连攀升，仅一年时间营业额就达80余万元。

日子越过越好，化屋群众笑在脸上、乐在心里，自编歌谣赞美新生活：“道路修到化屋基，移民集中建新居；打工就在家门口，结果林下喂土鸡；全靠党的政策好，苗家儿女笑眯眼。”

许雷代表表示，化屋干部群众将始终牢记习近平总书记的嘱托，持续推进乡村振兴，把产业发展好，把环境打造好，让日子越过越红火。



在江苏宿迁三台山国家森林公园内，疏华菊、百日草等数十种花卉竞相绽放。王甫君摄(中经视觉)